文章编号:1005-6033(2010)18-0051-03

收稿日期:2010-04-27

构建皖征经济带高校图书馆联盟之我见

骆国润

(安徽工业大学图书馆,安徽马鞍山,243000)

摘 要:分析了皖江地区高校图书馆的馆藏资源,探讨皖江经济带高校图书馆联盟建设的目标、思路、组织管理和任务,指出其应作为信息服务中心为皖江经济的发展提供强大的知识信息保障。

关键词:图书馆联盟;皖江经济带;联盟文化中图分类号:G258.6 文献标识码:A

2010年1月,国务院正式批准《皖江城市带承接产业转移示范区规划》,这是安徽省迄今为止第一个进入国家战略层面的区域性发展规划,是安徽实现跨越式发展,加快融入长三角的难得机遇,也是实现安徽在中部地区率先崛起的关键一步。皖江城市带承接产业转移示范区规划范围为安徽省长江流域,涵盖了合肥、芜湖、马鞍山、铜陵、安庆、池州、巢湖、滁州、宣城九市全境,以及六安市金安区、舒城县,共59个县(市、区),辐射安徽全省。规划区面积5.6万km²,占安徽省面积的40.3%;规划区的地区生产总值5819亿元,占安徽省的66%,区域内有着丰富的自然资源、劳动力资源和密集的科教资源,全省95所高等院校主要集中在这个区域。如何更好地把这些高校图书馆丰富的资源充分利用起来,使之为经济发展服务,就成为摆在皖江地区高校图书馆员面前的一个重任。

1 构建皖江经济带高校图书馆联盟的意义

图书馆联盟(Library Consortium)是图书馆联合的最新形式,是为了实现资源共享、利益互惠的目的而组织起来的,受共同认可的协议制约的图书馆联合体。图书馆联盟最早产生于20世纪30年代的美国,由于它准确捕捉到图书馆的发展方向,近几十年来在世界各地图书馆界得到广泛采用和飞速发展。我国的图书馆联盟建设虽然起步较晚,但也如雨后春笋般涌现,包括全国性的专业图书馆联盟,如中国高等教育文献保障系统(CALIS)、国家科技图书文献中心(NSTL)等;区域性的图书馆联盟主要有上海教育网络图书馆、广东网络图书馆、天津市高校数字化图书馆等。

1.1 皖江经济崛起的内在需求

21 世纪是知识经济时代,知识已经取代资本成为第一生产要素。所谓知识经济是指建立在知识和信息的生产、分配和使用基础上的经济,是以智力资源的占有、配置,以科学技术为依托的一种可持续发展经济,代表了未来经济发展的方向。皖江经济要崛起,就必须牢牢抓住科学技术是第一生产力这条主线。皖江经济带内高校图书馆拥有丰富的馆藏资源,整合这些资源,构建区域性图书馆联盟,能充分挖掘高校图书馆蕴藏的丰富的信息资源,整合各个图书馆的优势和长处,必将为皖江经济的崛起插上知识信息的翅膀。

1.2 皖江高校图书馆自身发展的需要

图书馆联盟是一种比较实际且有效的资源共享模式,能节约各加盟馆的资金,对读者和用户来说能扩展可利用资源的范围,提高了文献检索的效率,代表着图书馆事业发展的一种趋势和方向。如何抓住皖江崛起这一重大机遇,满足皖江经济发展对高校图书馆知识信息的需求,成为摆在高校图书馆面前的一个现实问题。而构建皖江经济带高校图书馆联盟能实现信息资源的共建、共知和共享,搭建一个为社会、企业服务的平台,集皖江各高校图书馆的优势与特长,使其具有更专业的服务能力,更好地为皖江区域经济发展服务,而这也是各个高校图书馆谋求自身更好发展的需要。

1.3 有利于信息资源的共建共享

皖江经济带内集中了一大批知名高校,有位列"211"工程和"985"工程的中国科技大学,"211"工程的安徽大学和合肥工业大学,以及安徽师范大学、安徽工业大学、安徽农业大学、安徽医科大学等一批院校。近几年,随着高校的合并、扩招,图书馆购书经费成倍增加,馆藏纸质资源和数字资源大幅度增加(见表 1),这就为构建皖江经济带高校图书馆联盟和资源共享提供了最有力的保障。

2 构建皖江经济带高校图书馆联盟之我见

2.1 地方政府的支持是联盟成功运作的关键

区域性图书馆联盟是由若干个图书馆基于共同的利益或目标建立起来的松散型组织。联盟要想获得成功,政府的支持是必要的。如美国有 14 个州的图书馆联盟得到各级政府的经费支持,CALIS(中国高等教育文献保障系统)的经费来源包括中央专项资金、地方配套资金和学校自筹资金等。因此,皖江经济带高校图书馆联盟也必须得到安徽省教育厅和省高校图工委的大力支持和帮助,这是确保联盟成功运作的关键。

2.2 联盟建设的目标

皖江经济带高校图书馆联盟建设的目标,就是要依托现代 化网络条件和各种数字图书馆技术,打造皖江经济带文献信息 资源共享的平台,以丰富的馆藏资源为基础,发展成为安徽省承 接产业转移的情报信息服务中心,成为承担政府、企业和相关部 门的产业转移课题研究、参考咨询服务的中心。

表 1 部分高校图书馆馆藏资源简介

农工 即为自农国 为相相或及 亦同为		
图书馆名称	馆藏资源	数字资源
中国科	馆藏 188.75 万册,4 000 余	40 个外文数据库和 15 个中文
技大学	种印刷型外文期刊和 3 000	数据库,中国科学院中国科学
图书馆	余种中文科技期刊。	技术大学科技査新咨询中心。
安徽	中文图书约 210 万册、外文	外文全文电子期刊7000多种,
大学	图书 20 余万册、合订本报	中文全文电子期刊9000多种,
图书馆	刊近 20 万册。	国内外数据库系统 30 多种。
合肥工	馆藏图书 180.7 万册, 电子	中文电子期刊 1.2 万种,外文电
业大学	图书 119.4 万册,中外文现	子期刊 2.1 万种,中外文数据库
图书馆	刊 3 322 种。	200 个。
安徽师范	馆藏文献总量 300 余万册。	中外文电子资源库 28 种,其中
大学图书馆		中文数据库 14 种。
安徽工	馆藏文献 280 万余件,印刷	中文电子期刊 8 000 余种,外文
业大学	型书刊 148 万余册,电子图	电子期刊 18 700 余种,中外文
图书馆	书 72 万余种。	数据库 42 个。
安徽农	图书文献资料总量 185.11	14 个中外文数据库和 3 个数字
业大学	万册,其中电子图书 99.42	图书馆全文镜像系统。
图书馆	万册。	
安徽医	馆藏书刊 89 万余册。	万方、维普信息资源系统、中国
科大学		知网等中文全文数据库,SDOS、
图书馆		Nature 等外文全文数据库。

2.3 联盟建设的思路

皖江经济带高校图书馆联盟建设的思路应当是:以文献信息体系建设为基础,以区域内重点大学图书馆为龙头,以各城市的高校图书馆积极参加为保障,来全面构建皖江经济带文献信息资源保障体系。联盟应当在安徽省教育厅及省高校图工委的领导下,整合区域内高校图书馆的资源,用 2~3 年时间建成皖江地区高校图书馆联网的书目信息系统、多个特色资源数据库、多个国内外文献信息资源数据库,形成多层次的文献信息资源保障系统,实现皖江区域内高校图书馆文献信息资源的共建、共知和共享,为皖江经济的发展提供强大的知识动力。

2.4 联盟的组织形式与管理

皖江经济带高校图书馆联盟作为一个跨区域的联盟,其成员馆主要由单一类型(高校)图书馆组成。因此,联盟可采用理事会的组织形式,由区域内各高校图书馆馆长经选举产生 5~7 名联盟理事,作为皖江经济带高校图书馆联盟的领导层和决策层,负责制定联盟合作协议、发展规划、联盟章程及一系列规章制度,明确各个加盟图书馆的责任、权利和义务,协调各成员馆之间的矛盾。在理事会下可设立专门的办事机构如秘书处,直接受理事会领导,向理事会负责,秘书处可由专职人员组成,其成员由各馆派专人担任,这对沟通、组织协调和维持联盟的运作发挥着重要的作用。秘书处还可以利用现代化的网络技术,筹建皖江经济带高校图书馆联盟网站,搭建一个成员馆之间,联盟与政府、企业之间互动的平台。

2.5 培育优良的联盟文化

联盟文化是指把联盟内的各个图书馆的共同利益和需要放在第一位考虑的特质。文化是一个组织存在和传承的灵魂,联盟文化对于联盟的成功运作和长远发展具有重要作用。构建皖江经济带高校图书馆联盟最重要的就是思想上要统一,只有解决阻碍图书馆联盟运作和发展的思想问题,以资源共享、共谋发展的眼光来看待图书馆联盟的建设问题,树立皖江地区高校图书馆整体发展的思想,形成维护联盟利益至上、联盟成员之间平等、联盟均衡健

康发展的原则,才能建设一个成功的区域图书馆联盟。

3 皖江经济带高校图书馆联盟的主要任务

1972 年,美国的 Ruth Partrick 撰写的研究报告中把当时图书馆联盟的任务总结为借阅特许、馆际互借服务、联合目录或资源目录共享、复印优惠、参考咨询服务协作和传递服务等 6 项,这 6 个传统服务项目仍是当今图书馆联盟的基础服务。20 世纪80 年代后期以来,随着计算机技术和网络的发展,图书馆联盟增加了许多以前没有的内容和任务,ICOLC(图书馆联盟国际联合体)将图书馆联盟的基本功能总结为 7 项:藏书建设协调、电子资源集团采购、电子资源存储与运行、馆际互借和文献传递、联合目录、人员培训和藏书保护等。根据皖江经济带高校图书馆联盟的成立初衷,联盟的主要任务应当集中在以下两点。

第一,为地方政府经济发展、产业规划和决策提供科学的信息依据。建设皖江城市带承接产业转移示范区,是顺应国内外产业转移新趋势,探索建立承接产业转移新模式的客观需要,对于促进安徽在中部的崛起、推动区域协调发展、在全国范围内形成更加合理的区域产业分工格局具有重要的意义。示范区建设将围绕产业升级和培育新的增长点,大力振兴装备制造业,加快提升原材料产业,加速壮大轻纺产业,着力培育高技术产业,积极发展现代服务业和现代农业,构建特色鲜明、具有较强竞争力的现代产业体系。为此联盟应当加强与地方政府的合作,在地方政府的领导下开展扎实有效的工作,积极构建一个区域性的文献资源共建、共享、共知的服务平台,主动迎接挑战,为地方政府经济发展、产业规划和决策提供科学的信息依据。

第二,为地方企业的长远规划和长期发展提供信息保障。过去,高校图书馆局限于为校内读者服务,而忽视了图书馆服务社会的功能。虽然图书馆具备提供信息服务的先天优越条件,却往往不知企业需要什么样的信息服务;而很多企业虽然有迫切的信息需求,却不了解高校图书馆能为他们提供信息服务或是能为他们提供什么样的信息服务。因此,联盟应当加强与皖江地区企业特别是高新技术企业、中小企业之间的沟通联系,改变被动服务的观念,主动深入企业内部,对服务的企业应当加深了解与沟通,及时为企业提供所需的、有价值的市场信息、决策信息、技术信息、科技信息及商业信息等,提高企业的市场竞争力。

在全球经济一体化的今天,企业要想获得更大的生存空间,就应当充分利用高校图书馆丰富的馆藏资源和人力资源,建立高效、反应快捷的竞争情报系统。而皖江经济带高校图书馆联盟应当发挥自身优势,充分利用丰富的电子资源、特色馆藏及现代化的检索手段,建立专门的信息情报服务机构,积极开展为企业提供信息服务的工作,同时对检索出的文献进行加工、分类,编制二、三次文献信息产品,以满足企业用户深层次、多样化的信息需求。联盟还要建立输送信息的网络通道,使企业用户可以通过远程登录直接利用联盟的信息资源。加强与地方企业的联合,这也是皖江经济带高校图书馆联盟可持续发展的必然要求。

4 结语

图书馆联盟是图书馆之间合作与资源共享的重要途径和有效方法。笔者在此抛砖引玉,旨在引起大家对建设皖江区域高校

文章编号:1005-6033(2010)18-0053-02

收稿日期:2010-05-17

浅谈新时期图书馆员应具备的素质

贾建红,张桂荣,赵春霞

(新疆农业大学图书馆,新疆乌鲁木齐,830052)

摘 要:阐述了新时期提高图书馆员素质的必要性,列举了新时期图书馆员应该具备的各种素质和能力。

关键词:图书馆;馆员素质;网络时代

中图分类号:G251.6

文献标识码:A

21 世纪,我国面临着新的挑战,图书馆也不例外。为此,我们必须以提高图书馆人员素质来面对挑战。在这个科学技术、知识和信息逐渐成为世界经济发展重要支柱的年代,与经济和文化的发展关系重大的是人的知识水平和创造能力,只有高素质的人才,才能适应时代迅猛发展的要求;只有全方位地提升图书馆员的素质,为发展现代化图书馆事业造就优秀的人才,才能掌握发展的主动权,为图书馆的发展做好充分的准备。党中央提出全面建设小康社会、构建和谐社会的号召,更加促进了人民群众的物质文化需要,这对我国文化事业的发展增加了新的要求,也为提高图书馆员的素质提出了新的要求,这就要我们不断提高服务的水平和质量,使图书馆能够得到可持续发展。

1 必须具备优秀的思想政治素质

优秀的思想政治素质是馆员诸多素质中的重中之重。馆员

图书馆联盟的重视,而构建皖江经济带高校图书馆联盟必将为皖江经济的崛起插上知识信息的翅膀。

参考文献

- [1] 戴龙基,张红杨.图书馆联盟——实现资源共享的互利互惠的组织形式[J].大学图书馆学报,2000(3):36-39.
- [2] 罗岗生,韦蔚红.广西高校图书馆联盟建设构想[J].情报探索,2008(8):46-48.
- [3] 陈琳.地区性图书馆联盟建设的思考[J].图书馆论坛,2004 (6):276-277.
- [4] 张西亚,王浩,陕西高校图书馆联盟建设的基本理念与主要

不能只想自己,要有全局观念,着眼点应放在是否有利于图书馆整体事业的发展来做事,要把个人的进步与图书馆的发展相结合。思想政治素质反映了人的精神状态,引导着人的行为,思想政治素质越高,人的工作能力越强。因此,高尚的思想政治素质是图书馆员必备的素质。例如:图书馆在采购图书等资料时,应拒绝采购那些涉黄、趣味低级和反党反社会主义的反动宣传书刊、光盘等,采购人员不能思想麻痹,为反动宣传大开绿灯,应多采购一些积极向上的书来引导读者,占领文化阵地。

2 必须具有良好的职业道德素质

良好的职业道德素质是做好本职工作的基本要求。馆员只有爱岗敬业,热爱图书馆工作,才会对工作负责,把工作当作一件乐事去干,努力成就一番事业,完成党和人民交给的使命。另外,还要把"读者至上"的宗旨牢牢地记在心中,具有人性化的服

任务[J].情报杂志,2005(7):125-126.

- [5] 李素燕.高校图书馆应为企业发展提供信息服务[J].经济师,2004(7):90-91.
- [6] 罗丽萍,于春莉,陶湘保.高校图书馆为地区企业提供信息服务的探索与思考[J].图书情报工作,2005(3):69-71.

(责任编辑:薛培荣)

第一作者简介: 骆国润, 男, 1978 年 9 月生, 1997 年毕业于安徽大学图书馆学专业, 馆员, 安徽工业大学图书馆采编部, 安徽省马鞍山市, 243000.

My Opinions on Constructing University Library Consortium in Wanjiang Economic Belt

LUO Guo-run

ABSTRACT: This paper analyzes the collection resources of university libraries in Wanjiang Area, probes into the target, ideas, organizational management and tasks of the construction of university library consortium in Wanjiang Economic Belt, and points out that the consortium should be regarded as the information service center that provides the powerful knowledge information guarantee for the economic development of Wanjiang Area.

KEY WORDS: library consortium; Wanjiang Economic Belt; consortium culture